PEITYBJIMKA CPBHJA

MHHUCTAPCTBO ITPOCBETE, HAYKE U TEXHOJIOLIKOI' PA3BOJA

INPUJEMHU UCIIUT

OJIEJBEIbA 3A OBJIAPEHE 3A ®U3HUKY

2016. ronuna



(10)
Mopehaj cnepgehe BpeaHocTu 6p3nHa noyeB oA Hajmake A0 Hajsehe:
36km/h ; 12m/s; 100cm/s; 11 dm/s.

(4+8)

Y npupyYHuUKy Koju onucyje kapaktepuctuke HoBor aytomobuna aar je
noaartak aa 3a 5s us mupoamwa gocturiHe 6ps3nHy 100km/h.

M3 oBor nogaTtka MOXeMO u3padyHaTu:

a) ybpsawe aytomobuna,

6) makcumanHy 6p3uHy Kojy aytomobun moxe goctuhu;
B) BYYHY CuUIy MOTOpa,;

r) cuny Tpeka Koja agenyje Ha aytomodun npu KpeTtamwy.

3a0Kpy»Xu CnoBo ucnpea TavyHor o4rosopa.

U3pauyHaj Ty hn3anuky BenuynHy, Ha OCHOBY noaaTaka.



(18)
3aBucHOCTU Bp3uHe Tena o4 BpemeHa, npukasaHa je Ha AoHEM rpadinky.

Oapean o Kaksoj BPCTU KpeTaka ce paau v KONuKo je yopsake Tenay
CBakKoj eTanu.

4 (12)
Cuna ctanHor niteHsuteta 0,005 kN genyje Ha Teno mace 500 gr.
Konuko ybpsawe Ta cuna caonwrasa Teny?

L (16)
Hepedopmucana onpyra uma ayxviy 15 cm. MNoa aejcteom cune og 5N

tbeHa aAyxuHa je 18 cm. Konuka he 6utu ayxuHa Te onpyre kaga Ha hy
aenyje cuna og 7,5 N?



(16)

[AvuHamomMeTpoM Cy n3amepeHe cune Tpema.

Y oba cnyuyaja Tena ce kpehy paBHOMEpPHO NPaBONUHU|CKN.
Opnpenun koedumunjeHTe Tperwa y oba cnydyaja

(6+6=12)

Ha cnuuu je npukasaH 6Gp3aMHOMep NyTHUYKOr BO3nna.
a) MakcumanHa ©Op3uMHa BO3uWna KOjy ouuTaBa Op3vHOMep  WU3HOCWK

6) Hajmarun noaeok Ha Gp3mHoMepy n3Hocu




Ha cnuun je npukasaH 6psuHomep koju ce yrpaflyje Ha motope (Honda,
Kawasaki,...)

a) MakcumanHa 6p3nHa MOTOpa KoOjy ouuTaBa oOBaj Op3MHOMEpP WU3HOCU

6) Hajmawun noaeok Ha 6p3anHomepy N3HoCK
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(18)

Ha ocHoBy nogartaka ca cnuke uspavyHaj atmocdepckn nputucak.
Moaaum koju ce Mory KOpUCTUTH:

M'yctuna Basayxa p=1290 kg/m®

M'yctuHa xuBe  p=13600 kg/m®

l'yctuHa ctakna p=2500 kg/m®

3a ybpsawe 3emrbuHe Texe ysetn g =10 m/s?
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BpojHa BpegHoCT mexaHuukor paga ce oapehyje nomohy dopmyne:

a)A=Fs

6)A—§
B)A=Fa

S

r) A=F

3aoKpyxu CnoBo ucnpen TayHor oAroBopa.

()

MepHa jeguMHuua 3a KUHETUYKY eHeprujy je:

a) 1N
6) 1W
B) 1Pa
N 1J

3a0Kpy>Xu CNOBO Ucnpea TayHor oarosopa.
(12)
JeneHa je KyTujy nogurna ca nosplunHe 3emsrbe Ha cTo BucuHe 1m. HoeH

6parT je ucty TakBy KyTujy nogurao ca ca nosplumHe 3emrbe Ha opmMmaH
BucuHe 2m. Ko je nsspmo sehu paa n konuko nyta?

(8)

[onyHu peyenuue oarosapajyhum peunma:

a) KMHeTUYKa eHepruja aBmoHa ce npu nosehawy 6p3nHe KpeTawa

noBehaBa/cmatbyje/He mema

6) noTeHuujanHa eHepruja aBmoHa ce npu crnetamwy

nosehaBa/cmatbyje/He mera



(8)

Monyra je y paBHOTEXW aKO je UCNYHEH YCIOB:

a) MOMEHT cune C jeHe CTpaHe OCIOHLA jeHaK je MOMEHTY cuna c apyre
CTpaHe OCrnoHua

6) cune aenyjy Ha jeAHaKom pacTojaky 0f OCIoHLa

B) 30up cBUX cuna Koje Aenyjy Ha Nonyry jeaHak je Hynu

r) cune umajy jeaHake 6pojHe BpeAHOCTH a pasnuuuTe Kpake.

3aOpr)KM CnoBoO ucnpepg Ta4vyHor ogrosopa.
4 (12)

Mepwop ocuunosawa Tena je 10 s. Konuka je copekseHuuja ocuunoBawa
Tor Tena?

5 (16)

MonynpeyHuk kpuBuHe nsnybroeHor orneaana je 10 cm. Jluk ce hopmupa
Ha yaarbeHocTu og 15 cm oa usaybreeHor orneaana. Oapean yaarbeHocT
npeameTta. [la nu oo ornepano ysehasa unu ymawyje npeameTt?
Ob6pasznoxu.

6 (12)

KonuunHa HaenekTpucawa Ha NpBOM enekTpomeTpy je q1= 2 uC, a Ha
apyrom je g2= 4 uC. Ako ce enekTpomeTpu jeaHaku, koja he ce konuunHa
HaenekTpucarwa HanasuT Ha CBakoMm of bUX Kaaa ce cnoje
NPOBOAHUKOM?

a)q1=2uC n g2=4 uC

6) g1=4pC un g2=4 uC

B)q1=2uC un q2=2C

Nqr=3pC n q2=3pC

3a0|<py>|<m CnoBO ucnpea Ta4vHor oaroBopa.



(16)

N3sop EMC 4,2V u yHyTpawwe otnopHoctn 0,2 Q npukrbyyeH je Ha
noTpolay enekTpuyHe oTnopHocTn 4 Q.

a) Konuka jaunHa ctpyje he notehu kpo3 kono?

6) Konuka jaunna ctpyje he notehu ako je n3Bop KpaTKo CrojeH?

5 .(16)
OTnopHuK oa anymuHunjyma, oapeheHor nonpeyvHor npeceka, AyXuHe
10m, nMa eneKkTpu4Hy OTNOPHOCT oA 64 Q.

a) Konuky enekTpuyHy oTnopHocT 61 nmao Taj NpoBOAHUK Aa je Ayravak
25 m?

6) Konuky enekTpuyHy oTnopHOCT 61 nmao Taj NPoBOAHUK Aa My je
nonpeyvHn npecek asa nyta sehu?



(16)

Konuka cHara ce ocnobafla Ha oTnopHUKYy oa 5 Q y Kony npukazaHOM Ha
cnuuyn?

a)0,8wW
6) 10 W
B) 50 W
r)20w
n) 12,5W
50 2C2
12
—L=- [] 602

30

gy L |

32 2A



KibYY

(1) (10)

" 3a CcBaKy Ta4yHO nNpeTBopeHy 6p3nHy NO 2 noeHa u 3a KoHavaH peaocnea
aoaaTHux 4 noexa.
1m/s <1,1m/s < 10m/s < 12m/s
100cm/s <11 dm/s < 36km/h < 12m/s

(\-;;?/ (12 ykynHo)
(4 noeHa) a) ybpsawe ayTomobuna

(8 noeHa) ybp3are NpUBAMWKHO u3Hocu a=5,6 m/s?
HanucaHa cpbopmyna 3a y6p3awe 3 noeHa
lMpeTBOpeHa MepHa jeanHnuya 3 noeHa

U3pauyHaTo ybp3awe ca MEPHOM jeANHULIOM 2 noeHa

[ 3.) (18 ykynHoO)

" Mps.a erana:
PaBHOMEPHO NPOMEHILUBO KpeTatbe (2 noeHa); a=2,5 m/s*(4 noeHa)
[pyra eTtana:
PaBHOMEPHO KpeTat-e CTanHoOM 6p3v|H0M(2 noexa); a=0 (4 noeHa)
Tpeha eTana:
paBHOMEPHO NPOMEHIBLUBO KpeTakwe (2 noeHa); a= - 2 m/s (4 noeHa)

\
~
D

) (12 yKynHo)
a=10 m/s?
[NpeTBOpeHe MepHe jeanHULE 3a cuny u macy no 3 noeHa
U3payyHaTo yOp3are 6 noeHa

.5 ) (16 ykynHo)

I= 19,6 cm

AY>XUHa wenedopmMmucaHe onpyre 4 noeHa
nponopuuja 10 noeHa

KOHau4aH pe3ynrtar 2 noeHa

& (16 ykynHo)
(8 noeHa) n1=Fy1/Q4=0,3
(8 noeHa) p=F2/Q2=0,25

(6+6=12ykynH0) TayHn OAroBOpPU CYy CaMO OHU KOjU UMajy U MEPHY
jeavHuuy.

[yTHWMYKO BO3MNO:
a) Makc. bp3uHa Bo3una kojy ouyntasa bp3anHomep nsHocu 220 km/h (3 noena)



6) Hajmarwu nogeok Ha 6p3uHomepy usHocu 5 km/h (3 noeHa)

MoTop

a) Makc. 6p3nHa MoTopa kojy ouutasa oBaj GpavHOMeEp M3Hocu 2210 km/h =
220 km/h (3 noeHa)

6) Hajmatsu nogeok Ha 6pavHomepy naHocu 0,5¢10 km/h = 5 km/h (3 noeHa)

(18 ykynHo)
p= pe ge h (10 noeHa) camo popmyna
p=103360Pa (8 noeHa)

(5noeHa)
a)A=Fs

10 (5 noeHa)
N 1J

11 (12yKynHo)
JeneHuH Gpar je usspwuo Behn MexaHuuku pap, (6 noeHa), un To 2 nyra
jep je nop,urao UCTU TepeT Ha aBa nyTa Behy BucnHy(6 noeHa)

12. (8 ykynHo)
. a) nosehaBsa (4noeHa)
0) cmatbyje (4noena)

12.(8 noeHa)
a) MOMEHT cune ¢ jeiHe CTpaHe OCNoHLa jeaHaK je momeHTy cuna c gpyre
CTpaHe ocnoHua

14 (12)
v=1/T (4 noeHa)
v= 0,1 Hz (8 noeHa)
npuaHasatM u s

1% (16)
f=5cm (4 noeHa)
p =7,5cm (8 noeHa)
u=517,5 <1 ornenano ymasyje (4 noeHa)

15 (12)
rNq:=3uC un g2=3 uC

' (16)
a) I= 1A (6 noeHa 3a hopmyny, 2 noeHa pauyH)
©) I= 21A (6 noeHa 3a chopmyny, 2 noeHa pauyH)



- (16)
a) 160Q (nposoaHuk 2,5 nyTa ayhu, na je u enekTpuyHa OTNOPHOCT
Tonuko nyTta Beha) (8 noena)
6) 32 Q (asa nyta maty €n.0TNOPHOCT jep je oHa 0BbpHyTO CcpasmepHa
BENUYMHM NonpeyHor npeceka) (8 noexa)

19 (16)

Konuka cHara ce ocrnobaha Ha oTnopHuky og 5 Q y KONy npukasaHoM Ha
cnuyn?

I= 2A jaunHa cTpyje kpo3 rpaHy ca gatum otnopom (6 noeHa)

P= PR (6 noeHa)

P=20W (4 noeHa)



